

中共黑龙江省委机关报

2026年1月12日 星期一

乙巳年十一月廿四

第26070期 今日8版



龙头新闻客户端

邮发代号13-1 国内统一连续出版物号 CN23-0001

勇于自我革命 答好“窑洞之问”

写在二十届中央纪委五次全会召开之际

□新华社记者 孙少龙 王鹏 董博婷

“党兴方能国强。”

2026年新年前夕，国家主席习近平发表新年贺词，深刻指出“要砥砺初心使命，持之以恒、久久为功，继续回答好延安‘窑洞之问’，书写无愧于人民的时代答卷”。

着眼于答好“窑洞之问”，立志于千秋伟业常青。

在以习近平同志为核心的党中央坚

强领导下，中国共产党时刻保持解决大党独有难题的清醒和坚定，推进全面从严治党不松劲、不停步、再出发，确保党始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心，推进中国式现代化行稳致远。

久久为功 把自我革命这根弦绷得更紧

2025年，是“窑洞之问”提出80周年。80年前的那个夏天，民主人士黄炎培

应邀来到延安，走进毛泽东同志的窑洞，提出了如何跳出“其兴也勃焉，其亡也忽焉”历史周期率的“窑洞之问”，毛泽东同志给出第一个答案，就是“让人民来监督政府”。

进入新时代，以习近平同志为核心的党中央坚定不移推进全面从严治党这一新时代党的自我革命的伟大实践，不断深化实践探索和理论思考，给出了“窑洞之问”的第二个答案，这就是自我革命。

(下转第三版)

许勤梁惠玲会见国家能源集团董事长邹磊

习近平复信美国青少年教育交流团访华师生

新华社北京1月11日电 1月7日，国家主席习近平复信由美国佛罗里达州迈阿密钻石领航学院、佛罗里达大学、迈阿密戴德学院组成的青少年教育交流团访华师生。

习近平表示，很高兴得知交流团师生

在中国度过了一段愉快又充满收获的旅程，感受到你们对中华文化的浓厚兴趣和真挚情感。

习近平指出，中美关系的希望在人民、未来在青年。“5年邀请5万名美国青少年来华交流学习”倡议启动以来，有超过4万

名美国青少年积极参与，为他们认识真实的中国打开了一扇窗，为赓续两国人民友谊搭建起一座桥。这充分说明，开展友好交流合作是中美两国民心所向。期待更多美国青少年加入到中美友好事业中来，做两国友好的新一代使者，为增进中美人文

交往和推动双边关系发展作出更大贡献。

近日，美国青少年教育交流团访华师生致信习近平主席，回顾2025年10月访华经历，感谢习近平主席提出的“5年5万”倡议为加强两国青少年相互理解提供了宝贵机会。

“三个突破年”系列报道之二

“跳起摸高”木兰经济发展多点开花

□汪文华 本报记者 李飞 王志强

前三季度主要经济指标全面跑赢国家、省、市增速，地区生产总值同比增长8.7%、创下多年来新高；培育高新技术企业10家，高新技术产业增加值增长26.25%；全年零售业营业额同比增长9.7%以上；提前一个月完成固定资产投资12.5亿元……2025年，木兰县深入落实省委、省政府“三个突破年”行动部署，“跳起摸高”加压奋进，紧扣“经济总量明显提升”核心目标，以扩增量、提质量、育新态为主线精准发力，现代农业、工业升级、服务换新、营商优化多点开花，县域经济高质量发展格局焕然一新。

现代农业提质增效 特色产业助农增收

从柳河镇兴山村5000余只狮白鹅率

先出栏，到京冀沪餐桌木兰成品鹅飘香，木兰县“南鹅北养”成为农民增收的鲜活注脚。自2025年5月起，丰羽鹅业引进的10万只鹅雏陆续交付给养殖户，企业统一提供鹅雏、饲料和技术指导，为农户筑牢风险“防护墙”，构建起从孵化到销售的全产业链条。

依托这一模式，木兰县规模养殖持续扩量，2025年生猪出栏17万头、家禽出栏300万只，实现畜牧业产值9.7亿元，同比增长5%。

以“提产能、增效益、扩增量”为抓手，2025年新建高标准农田14万亩，推广大垄密植等技术34.4万亩，建成50万亩全国绿色食品原料（水稻）标准化生产基地，带动玉米、大豆、水稻产量分别增长9.8%、14.3%、5.1%，预计粮食总产量达15亿斤。

特色种植多点突破，2.2万亩中草药、5000亩兴安杜鹃及1.2万亩优质果蔬，让

黑土地产出更多“金果果”，推动农业产业向高质量、多元化稳步迈进。

工业经济焕新升级 科创赋能蓄势远航

“毛毯、拎包、小摆件，这些都是南方游客给出的金点子。结合AI技术，我们设计研发10个规格、40个图案的产品，‘网红大雪人’‘滑雪小女孩’等备受青睐，成为带得走的冰雪伴手礼。”黑龙江蓝艺地毯集团有限公司设计师马晓雪说，蓝艺产品走进亚冬会、冰雪世界和中央大街，实现知名度和销售额双提升。

蓝艺地毯的创新之路，正是木兰县工业经济转型升级的生动缩影。

木兰县以“促升级、育规上、蓄新势”为导向，持续强化科创赋能，到2025年培育高新技术企业10家，上报科技成果转化项目3项，前三季度高新技术产业增加值

同比增长262.5%，为高技术制造业注入强劲动力。惠企政策直达快享，34家企业获政策资金480万元、700万元融资贷款及1亿元贷款贴息政策落地见效，年末新增规模以上企业3家；“一区三园”平台不断完善，12.6万平方米标准化厂房建成投用，42家企业入驻实现“满园工程”，前三季度园区营收10.2亿元、同比增长101.6%，工业经济发展韧性持续增强。

现代服务多元融合 消费活力持续释放

“这场直播不仅卖出新米，更向大家介绍了家乡的农耕文化。”返乡创业大学生陈丽丽的话语，道出了木兰服务业焕新的核心密码。其“丽丽一家人”账号2025年新米首场直播斩获10万单佳绩，让木兰新米直达全国消费者餐桌，成为“流量助农、品质兴农”的成功范本。(下转第三版)

逛历史文化街区 赏民俗巡游表演

近日，在哈尔滨市道外区中华巴洛克历史文化街区，省文旅厅主办的“龙江冰雪游”巡游活动吸引了众多游客参与其中。现场互动热闹非凡，各地游客争相与“冰雪公主”合影，有的还即兴加入秧歌队伍扭起大秧歌。年轻情侣主动扮演“新郎”“新娘”角色，在演员指导下完成传统婚俗体验。孩子们则围着腰鼓队学习鼓点打法，欢声笑语与锣鼓声交织，将冬日老街变成欢乐的海洋。本报记者 张澍摄



哈尔滨市南岗区

以“亚冬标准”为尺续写高质量振兴发展新篇

□方爽 本报记者 蔡韬

“亚冬会闭幕不是终点，而是提升工作质效的新起点”，这句话多次出现在哈尔滨市南岗区的工作作风建设会议上。

南岗区创新开展“推动亚冬标准转化为工作标配，争当高质量振兴发展先锋”活动，树立“以赛促建、以赛促兴”的长远理念，将盛会期间体现的“精益求精、勇于攻坚”的好作风、“严之又严、细之又细”的高标准转化为工作常态，多维度绘就高质量振兴发展新图景。

“把脉式”服务 精准助企发展提速

南岗区锚定“扩工业、复商业、强科技、兴金融”发展战略，通过领导带头、精准服务、资源活化与消费激活，为全区经济高质量振兴发展注入新动能。

聚焦企业发展痛点难点，以“点线面”精准包联服务为核心，构建包联企业工作

常态化、长效化服务体系。截至目前，以“上门问需、现场办公”的务实作风，包联服务企业5.8万户，解决问题诉求521条，交出企发展亮眼答卷。

瑞幸咖啡负责人表示：“南岗区精准对接企业发展需求，从政策解读到实操指导均彰显‘政府用心、服务暖心’的鲜明导向，切实解决了企业经营中的具体难题，也坚定了我们深耕本地市场的信心。”

为精准助力企业发展，区级领导带队组织相关部门赴瑞幸咖啡(哈尔滨)有限公司开展专项包联行动。针对企业诉求，推行“最多跑一次”服务模式，即时办理食品经营许可证，有效降低企业制度性交易成本，为企业办事“减负提速”。针对企业在产品质量提升方面的需求，开展“把脉式”精准指导，协助企业进一步完善质量控制体系，提升产品品质稳定性。做实

强有力支撑。

为推动产业绿色低碳转型，区工科局对辖区内81户规模以上工业企业开展全覆盖入企调研，聚焦企业节能改造意愿，搭建供需对接平台，邀请石墨烯热源设备领域领军企业现场介绍新型锅炉“排放低、噪音小、占地少”的显著优势，上洋包装、天使卫材、艾倍特乳业等多家企业现场达成合作共识并签约，预计项目落地后年均降低能源消耗成本10%至15%，为企业降本增效注入新动能。

金融赋能 打通“血脉”企业添活力

德沃科技负责人深有感触地说：“南岗区的包联工作精准度高、效率快，干部主动上门，细致解读省市惠企政策，了解

到我们资金紧缺的困境后，立即提供涵盖16家银行的《南岗区普惠金融产品手册》，让我们自主选择合作银行，全程协助办理融资手续，4000万元信贷资金从授信审批到放贷到账仅用一周时间，高效破解了企业生产升级的燃眉之急。”

南岗区持续强化金融服务实体经济力度，通过建设数据金融大厦、常态化开展政银企对接、推广省“双稳基金”担保贷款等措施，搭建高效沟通桥梁，为辖区企业提供信贷资金12.26亿元，切实助力辖区企业纾困解难、实现扩产突围，不断厚植经济高质量发展的沃土。通过打造省域“企业服务器+加速器”营商名片，推动市场主体总量持续增长，现有市场主体181145户，新登记26267户。(下转第三版)

回眸“十四五” 镜头里的“十四五”·生态

齐齐哈尔市“四链融创”推动产业集聚发展

□本报记者 孙昊

作为老工业基地，齐齐哈尔市着力加快转型升级，积极构建现代化产业链体系。近年来，为高标准完成产业链供应链三年行动计划，齐齐哈尔市大胆创新，把党组织建在产业链上、把党建融入产业发展中，打出一套党建引领、政府搭台、企业唱戏的“组合拳”，以党建链产业链供应链创新链“四链融创”推动产业链集聚发展。

全市整合企业、属地、行业部门、社会组织和科研院所等党组织资源，在产业链条上建立起产业联合党委，通过以大带小、以强带弱，广泛开展支部、信息、项目等共建共享活动，进一步满足企业发展需求、解决企业实际困难。同时，把链上党建“四链融创”作为领导班子和领导干部年度考核、目标考评和基层党建述职评议考核的重要内容，进一步传导压力、压实责任，确保实效。

党建做实了就是生产力，做强了就是竞争力、凝聚力。近年来，齐齐哈尔市统筹企业人才需求，制定产业急需紧缺人才目录，帮助企业招引急需紧缺人才上千人；党员干部联系包保企业，开展企

业项目建设需求和合作意向调研，从组织层面推动链上资源、供需、项目对接；围绕党群服务、信息技术等资源，举办“链上党建行”等活动，促进链上企业交流合作、资源共享，推动企业政策动向、供需变化、市场资源、劳务资源互联互通……

通过一个个接地气、重实效的举措，真正让当地307个链上企业党组织和124条产业链联合党委活起来、强起来，以党建链带动产业链上589户企业同频共振、互促共赢。2022年，齐齐哈尔市被工信部确定为全国首批产业链供应链生态体系建设试点市。

思想上的“破冰”，促进了行动的“突围”。齐齐哈尔市链上党建“四链融创”把党的政治优势、组织优势转化为企业的优势，推动产业链条不断延伸、供应链条不断强化、创新链条不断发展。五年来，齐齐哈尔市把党支部建在项目专班、招商团队，把党员示范岗设在攻坚小组、项目现场，帮助企业解决难题400余个。全市累计签约项目918个，实际利用外资年均增长30%以上，国牛牧业等44个总投资10亿元以上的重大项目建成投产。

思想上的“破冰”，促进了行动的“突围”。齐齐哈尔市链上党建“四链融创”把党的政治优势、组织优势转化为企业的优势，推动产业链条不断延伸、供应链条不断强化、创新链

链条不断发展。五年来，齐齐哈尔市把党支部建在项目专班、招商团队，把党员示范岗设在攻坚小组、项目现场，帮助企业解决难题400余个。全市累计签约项目918个，实际利用外资年均增长30%以上，国牛牧业等44个总投资10亿元以上的重大项目建成投产。

思想上的“破冰”，促进了行动的“突围”。齐齐哈尔市链上党建“四链融创”把党的政治优势、组织优势转化为企业的优势，推动产业链条不断延伸、供应链条不断强化、创新链

链条不断发展。五年来，齐齐哈尔市把党支部建在项目专班、招商团队，把党员